

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Szeged-útea 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

LEGÚJABB.

(A „M. F. U.” éjjel érkezett telefon jelentései.)

A monarchia különbéke előtt.

Berlinben már számolnak a mi különbékénkkel.

Bécsből jelentik késő éjjel: Illetékes helyen már ismerik a washingtoni válasz tartalmát, noha Wilson hivatalos jegyzéke még nem érkezett meg. A válasz hír szerint igen kedvező és elárulja Wilson azon szándékát, hogy a Monarchiát különválassa Németországtól. Mértékadó helyen nem zárkoznak el attól, hogy kibasználják azon lehetőséget, melyet Wilson a monarchia számára nyitva tart, hogy Ausztria-Magyarország és az ántánt esetlen különbékét kössön. Berlinben is tudják ezt s számolnak vele.

Törökország már megkötötte a különbékét.

Elfogadta az ántánt összes feltételeit.

Bécsből jelentik: Beavatott helyről nyert értesülés szerint Törökország és az ántánt már megkötötték a különbékét. Törökország elfogadta az ántánt összes feltételeit. Ezek értelmében Törökország átengedi Palesz-

tinát és Szíriát. Konstantinápoly és a tengerszorosok kérdése pedig a tengerek szabadsága címe alatt a békekongresszus döntésére fog bízni. Törökország már nincs hadiállapotban az ántánttal.

Izgalmas ülés a képviselőházban.

Wekerle bejelentette a perszonális uniót.

Alig helyezkedtek el a képviselők, megjelent Simontsits Elemér alelnök és féltizenkettőkor megnyitotta az ülést. Az elnök csupán annyit mondhatott, hogy az ülést megnyitja, amikor közbesüvitett Fényes László hangja:

— Békét!

Aztán csend lett és az elnök hozzáfogott végnélkülinek látszó előterjesztéséhez.

Az elnöki előterjesztések után Popovics Sándor pénzügyminiszter előterjesztette az 1918—19. költségvetési év következő négy hónapjára szóló indennitást.

Felkiáltások a Károlyi-párton: Az önálló bankot!

Az elnök: A miniszterelnök ur kíván szólni!

A miniszterelnök beszéde.

Abban a percben, mikor Wekerle Sándor szólásra felállt, Balla Aladár Károlyi párti képviselő elkialtja magát:

Eljen az önálló, független Magyarország!

Erre a felkiáltásra az egész

Károlyi-párt felállt és percekig tartó lelkes éljenzésben tört ki. Az Ap-ponyi-párt teljesen mozdulatlanul maradt a helyén.

Wekerle Sándor: Hogy a képviselő urak lelki állapotát megkönnyítsem . . .

Felkiáltások a Károlyi-párton: Nem kell!

Wekerle Sándor: . . . be kell jelentenem, hogy a kormány beujtotta öfelségének formaszertinti legondását. Öfelsége ezt a lemondást nem fogadta el.

Kun Béla: Jön a szerb invázió és akkor komédiáznak.

Wekerle Sándor: Kötelességemnek tartom a tisztelt Házat a mai politikai helyzetről főbb vonalaiban tájékoztatni. A kormány álláspontja az volt, hogy a képviselőház szünete alatt előkészíti azokat a szociális és népjóléti intézkedéseket, amelyeket az ország érdekében szükségesnek lát.

Fényes László: Békét kössenek: A nép fog békét kötni!

Wekerle Sándor: Ezek a javaslatok elő vannak készítve, valamint elkészültek azok a reformok is, amelyek az ország demokratizálódását célozzák.

Kun Béla: Becsapták az országot!

Wekerle Sándor: Ezeket a ja-

vaslatokat most nem terjesztjük elő, mert időközben a politikai helyzet úgy változott.

Kun Béla: A hadihelyzet változott meg!

Wekerle Sándor: . . . úgy változott meg, hogy a külügyek tárgyalására kell összpontosítani minden figyelmünket. Ennek oka először békeakciónk, másodsor pedig az az átalakulás, amely ö felsége osztrák tartományában a legközelebbi időben végbe fog menni. Az erők koncentrációja . . .

Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem kell!

Wekerle Sándor miniszterelnök: Egyértelműsége van szükség. Mint a képviselőház tagjai tudják, a Wilson féle tizenegy pont és Wilson elnök egyéb nyilatkozatai alapján a békejavaslatot megtettük.

Felkiáltások a Károlyi-párton: Előbb kellett volna! Károlyi ezt régebben követelte és akkor hazá-árulónak mondták. (Óriási zaj.)

Az elnök: Méltóztassanak a képviselő urak egymás iránt több türelemmel lenni. A miniszterelnök urat illeti a szó.

Fényes László (közbeszól): A népet illeti a szó!

Wekerle Sándor miniszterelnök: Amikor Wilson elnök válasza megérkezik, tájékoztatni fogja a Házat a válaszjegyzék tartalmáról és állásfoglalásunkról.

Áttér annak a politikai helyzetnek esetelésére, melyet az ausztriai átalakulás von maga után. Ausztria föderalista alapon szervezkedik, de amikor ez történik, mi a perszonális unió alapjára helyezkedünk.

A miniszterelnök e szavaira viharos éljenzés és taps tör ki a Ház minden oldalán, kivéve a Károlyi pártot. A Károlyi-pártiak ezt kiabálják:

— Tulhaladott álláspont! Magyarország függetlenségét követeljük!

Polónyi Géza (a Károlyi-pártiakhoz): Irányi Dániel ezt követelte.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Immár mellőzhetetlen a perszonális unió alapján politikánk, védelmünknek és gazdasági viszonyainknak önálló és független rendezése.

Ismét nagy taps a munkapárton és a középben. A Károlyi-párton némán szemlélik az ünneplést, majd teljes erővel kitör a vihar.

— Közös vezérkarral? Közös

külügyminiszterrel? — kiáltják a Károlyi-pártról.

— Ne hazudjon!

Az elnök (folyton esenget): Ne méltóztassanak külön vitát folytatni.

Balla Aladár: A németek hozzák a perszonális uniót?

Fényes László: A választójogot is ígérte és azzal is megcsalt bennünket!

A miniszterelnök összetett kézzel percekig némán áll, a nélkül, hogy szóhoz tudna jutni. Polónyi Géza a Károlyi-pártiak között ül és élénken magyaráz nekik, de lehurrogják.

Polónyi Géza stentori hangon kiáltja:

— Ötven évig hirdettük a perszonális uniót! Ne gyalázzátok meg!

Az elnök esenget, mond is valamit, de hangja elvész a Károlyi-párt oldalán szünet nélkül tartó viharban.

Polónyi Géza: Magyar ember csak örülhet ennek.

Ezután Károlyi emelkedett szó- lásra s a miniszterelnök beszédére azt mondta, hogy bár tagadhatatlan fontosságnak a fejtegetések a perszonális unióról, az ország mégis azt fogja mondani, hogy azok az emberek, akik egész életükben ellene küzdöttek, most mellette vannak. A politikai és világhelyzet olyan, hogy rohamosan kell haladnunk a végső kifejtés felé. Ha nem alakítjuk át rohamosan Ausztriával való viszonyunkat a perszonális unió alapján, elvesztettük nemcsak a háborút, hanem a békét is.

Azért kell megcsinálnunk a perszonális uniót, mert Magyarországnak a béketárgyalásokon önmagát kell képviselnie. Lehetetlen, hogy bennünket olyan külügyminiszter képviseljen, aki, hogy osztrák érdekeket megmentsen a béketárgyalásokon, odaadja Erdélyt. Azért, hogy Csehország megmaradjon Ausztriának, nem megyünk bele olyan kombinációkba, amely Magyarországot megcsontítja.

Most az a fontos, hogy békét kössünk. Ezután emlékeztette Károlyi a Házat, hogy milyen heves megtámadásban volt része Holló Lajosnak, mikor a Házban a meg- egyezési békéről beszélt. Tisza akkor azt mondta, hogy gyalázat és árlás így beszélni s az elnök rendreutasította Hollót.

Mit gondolnak — kérdezi Károlyi, Tisza felé fordulva, kinek

lesz nagyobb hitele a népnél, aki máról holnapra lett pacilista, vagy aki nem félt a torrortól, önöket a vádlottak padjára ülteti a nemzet s nem hiszem, hogy az ítélet felmentő lesz. Azok nevében, akik meghaltak és akik élnek, mondom, hogy az egész háboru félrevezetés volt.

Erre a munkapártot elhagyta nyugalma, gyalázat hazaárulás kiáltják Károlyi felé.

Kun Béla: Külön béke kell!

Lovász Márton: Vegyék tudomásul, hogy ántánt barátok vagyunk!

Erre olyan jelenetek következtek, amire a parlament eddigi történetében példa nem volt. A leg súlyosabb sértések röpködtek: „Örültek, aljas gazemberek! bitangok, kiáltják a munkapártiak s viszont. Végre a nagy zajban az elnök felfüggesztette az ülést, melyet 1 órákor folytattak, mikor is Hoch János felolvasta Károlyi Mihály deklarációját. Az ülés 3 órákor véget ért. A legközelebbi ülés holnap lesz.

Nagy a megdöbbenés és kedvetlenség Berlinben Wilson válasza után.

Wilson válaszat nem várták ilyen hamar. A birodalmi gyűlésben tegnap a déli órákban terjedt el a hír, hogy a jegyzék megérkezett és csakhamar ismeretessé vált a jegyzék tartalma is, a mely nemcsak határtalan megdöbbenést, hanem nagy kedvetlenséget is keltett. Általában olyan benyomást tett a jegyzék, hogy a béke lehetősége tekintetében nagy lépést tettünk hátrafelé. A birodalmi gyűlés ülést elhalasztották s valószínűleg pénteken fogják megtartani, az összegyűlt képviselők pedig azonnal a jegyzék által teremtett helyzetet vitatták meg. A külügyminiszteriumban a jegyzéket igen tartózkodóan itélik meg. Estére összehívták a sajtó képviselőit a kancellári hivatalba és tájékoztatták őket a jegyzék tekintetében uralkodó felfogásról.

A berlini lapok nagyon különbözően, de legnagyobb részben rendkívül komolyan itélik meg a helyzetet. A jobboldali lapok gunyosan foglalkoznak a jegyzékkel és azt mondják, hogy német részről aligha lehetett ilyen goromba választ remélni. A jobboldaliak szerint még egyszer meg kell próbálni a hadiszerencsét. A baloldali lapok felfogása nyugodtabb. Erősen kifogásolják ugyan, hogy Wilson szerint a fegyverszünetet kizárólag az entente katonai vezetőinek kell eldönteniök és hogy a német hadvezéreket teljesen figyelmen kívül hagyja. Anynyira mégsem vagyunk, — írják a lapok — hogy kegyelemre megadjuk magunkat és tetszés szerint kikapcsoljanak bennünket.

„Béketárgyalások küszöbén állunk“

Burián gróf expozéja a magyar delegációban.

Bécsből jelentik: A magyar delegáció külügyi albizottsága ma történelmi jelentőségű ülést tartott, amelyen gróf Burián István külügyminiszter elmondotta expozéját. A külügyminiszter ismertette a helyzetet. Beszédének az a legkiemelkedőbb mozzanata, amelyben azt jelentette ki, hogy a béketárgyalások küszöbén állunk. Nyilatkozott arról is, hogy a béketárgyalásokon külön magyar megbízottak fogják képviselni a magyar érdekeket.

Burián gróf külügyminiszter expozéját így kezdte: A tisztelt albizottság utolsó ülésezése óta a külső politikai helyzet mélyreható változásokon ment át. Ezek között a legfontosabb időrendben utolsó, amelyet a központi hatalmaknak az Egyesült-Államok elnökénél október 4-én tett békelépése váltott ki és amely mint ezt őszinte megelégedéssel állapítom meg, kilátást nyújt a népeknek arra, hogy

sikerülni fog belátható időn belül elérni az ellenségeskedések megszüntetését valamennyi harcvezető és más lehetőségeket az általános, tartós és igazságos béke érdekében.

A váltakozó hadiszerencse mellett, amely egyik félnek sem engedte meg, hogy a mérhetetlen újabb áldozatok nélkül döntő előnyöket remélhessen kivívni a másik felett, végül teljes érvényesülésre kell jutni annak a meggyőződésnek, hogy ezt a küzdelmet nem okvetlenül a fegyvereknek kell eldöntenie. Október 4-én egy Wilsonhoz intézett indítvánnyal e lényegében már kialakult elhatározás fogantatott. Bulgária részéről egy komolyabb katonai balsiker nyomása és a lakosságra hat esztendő óta nehezülő háborus nyomor hatása alatt az ententehez fegyverszünet engedélyezése és a béketárgyalások megindítása végett intézett megkeresése szövetségünkre szándékolt békelépését csupán csak siettetette. Bulgáriának a háborúból történt kikapcsolása arra kényszerítette szövetségársunkat, hogy délkeleten új harcvezetőt állítson fel. Habár a központi hatalmak képesek voltak arra is, hogy ennek a reájuk hárult katonai szükségességnek megfeleljenek, az új alakulás folytán mégis nyilvánvalóvá lett, hogy nekünk döntő fegyveres sikert várnunk többé nem lehetett, ellenfeleink pedig a maguk részéről védelmük megtörésére biztonnával nem számíthattak, — tehát kétségtelenné vált, hogy minden további vérontás céltalan.

Ettől a meggyőződéstől áthatva csatlakoztunk a Wilson ur részéről szövegezett alapfeltételekhez. He-

lyesen értelmezve és célirányosan alkalmazva ezek az alapelvek, amelyek e pártatlan igazságosság megvalósítására hivatják, üdvös befolyást fognak gyakorolni a monarchia kettős állama belső viszonyainak folyamatban levő rendezésére is.

Néhány szót akarok szólni a népszövetség alapelveiről. A népszövetség létesítésével meg fog szünni a hatalmi csoportok egyensúlyának a hatalmi elvekre támaszkodó politikája. Készek vagyunk belépni olyan népszövetségbe, amely a pártatlan érdek védelmére is biztosítékot nyújt. Őszinte a kívánságunk, hogy minden nemzettel újra felvegyük a békességes és barátságos kereskedelmi forgalmat.

Az osztrák-magyar közös miniszteriumnak e pillanatban még nincs birtokában a folyó hó 24-iki javaslatára Wilson ur részéről adott válaszában. Ennek fejtegetésébe bocsájtkozni, hogy az Egyesült Államok elnöke a részünkre szóló választ minő okokból halasztotta el. Csupán azt az egyet szeretném kiemelni, hogy az elnök ur szavába vetett bizalmunk annyira szilárd, hogy teljes határozottsággal kell visszautasítani mindolyan elmefuttatásokat, amelyek ebben az eljárásban a monarchiára nézve káros taktikai indokokat kívánnak belemagyarázni. Most már a mi javaslatunkra adandó választ várjuk. Bizonyára nem tulzott optimizmus, ha a dolgok ezen állása mellett azt reméljük, hogy közvetlenül az ellenségeskedések megszüntetésének küszöbén állunk és az entente hatalmakkal rövid időn belül tárgyalásokba lépünk. A létesítendő békemű nem hozható létre az egyik napról a másikra.

A monarchia belső viszonyainak kiépítése szintén huzamosabb időt vesz igénybe. Minden egyesnek meg kell tanulni, hogy tekintetét eldöntésére, az elmúltakból sokat elfelejtse, hogy így felismerhesse ez idők elutasíthatatlan követelményeit. Azoknak pedig megbízást nyerne, hogy a békekongresszuson a monarchia részéről beszéljenek és tárgyaljanak, fogadalmat kell tenniök arra, hogy a rájuk bízott nagy érdekeket a vállalkra nehezülő súlyos felelősség tudatában fogják képviselni. Ami a béketárgyalásokra kiküldendő delegáció összetételét illeti, nyilvánvaló, hogy az nem birhat tisztán diplomáciai és bürokratikus jelleggel, szakemberek közreműködését fogják igénybevenni. Epp így mellőzhetetlennek vélem egy magyar és osztrák illetékes személyiségekből alakítandó bizottság összeállítását.

Ausztria Magyarország népei a jövőben is mindannak ellenére, ami őket ma elválasztani látszik, utalva lettek egységes hatalmi tényezők gyanánt való tömörülésre. Szívveljék meg a monarchia minden rétegei ezt az igazságot. Ebben a sorsdöntő órában sorakozzunk mindannyian uralkodónk köré.

Merényletet akartak elkövetni Tisza István ellen.

Ma délután 3 órákor, mikor Tisza István elakarta hagyni a képviselőházat egy fiatal 21 éves ember Lékay Leitner János a takarmányforgalmi központ tisztviselője, merényletet akart elkövetni ellene. Mikor Tisza a kocsiába akart szállani, elébe ugrott kezében egy brovlinggal, mielőtt azonban elsütette volna, a soffőr hirtelen leugrott a kocsirol s arcul ütötte a fiatal embert, aki az erős ütéstől elszédült s kiejtette a revolvert. Bekísérték a rendőrségre, ahol előadta, hogy olvasmányai hatása alatt éri el a gondolat, hogy Tisza Istvánt megöli, mert ő akadályozta a békének. A merényletöt letartóztatták.

Megtalálta egy magyar orvos a spanyol nátha ellenszerét.

Leitner Fülöp dr. kolozsvári egyetemi tanársegéd meglepően érdekes és eredményes kísérleteket végzett a spanyol nátha néven ismert járvány gyógyítása és kórokozójának felderítése körül.

Leitner dr. jelenleg az olasz fronton teljesít szolgálatot és tapasztalatairól és kísérleteinek eredményéről az Udinében tartott orvosgyűlésen számolt be.

A spanyol nátha Eszokolaszországban is nagy járvány alakjában lépett fel és Leitner dr. osztályán nyolcvan százalék halálozással járt. Rendszeres bakteriologiai vizsgálatok alapján, valamint a betegek köpetéből, garatnyájából, a vérből és az elhaltak belső szerveiből sikerült megtalálnia a betegség kórokozóját, mely Leitner dr. szerint egy úgynevezett „Diplo-treptokokkus“ új fajta baktérium.

Az ok felfedezése után a nagyszámú súlyos betegek megfigyelése és a boncolások révén rájött arra, hogy ez a baktérium tulajdonképpen vérmérgezés folytán okoz tüdőgyuladást és más komplikációkat, melyek rendkívül gyors halálhoz vezetnek.

E tapasztalatok alapján kutatott azután Leitner dr. a gyógyszer után és hosszas kísérletezésekkel a spanyol nátha gyógyszere — a szublimátban találta meg, amelyet igen kicsiny adagban egyenesen a vérbe fecskendez.

Az egy ezrelékes szublimát oldatból 3 milligrammot kell a vérbe befecskendezni. A szublimát fecskendezések hatása frappáns.

Bámulatosan gyors és feltűnő a javulás. A kellő időben alkalmazott fecskendezés megakadályozza a tüdőgyulladás keletkezését. A kezelést korán, legalább a 2., 3-dik napon kell alkalmazni. Ez a kis adag szublimát sem a vesékre — sem más

szervekre nem gyakorol káros hatást.

Az eddigi tapasztalatok szerint a korán kezelt betegek közül Leitner dr. kezelése alatt egy sem halt meg.

A spanyol nátha rendkívül fertőző. A fertőzés a beteg által felköhögött és a levegőbe kijutó váladékeseppek útján terjed. Legbiztosabb mód a járvány terjedésének megakadályozására az, ha a beteget szigorúan elkülönítik.

Leitner dr. egyébként kísérleteiről és tapasztalatairól legközelebb részletesen fog beszámolni a magyar és németnyelvű szaklapokban.

Gyanus sertésvész.

A földmivelésügyi miniszteriumban feltűnt, hogy az ország számos részéből nap-nap után érkeznek hírek, melyek mind sertésvészről, sertések pusztulásáról számolnak be. A pusztulási arány nagyon magas, jóval nagyobb a rendes sertésvész százalékánál. A jelentések szerint a vész különösképpen nem a nagy uradalmak sertésállományából, hanem a kisgazdák hizóból szedi a legtöbb áldozatot. Még különösebb, hogy a sertésvész szinte egyidejűleg lépett fel a kormány közhizlálási célokra vonatkozó rendeletével, mely ugyanis a sertések rekvirálását szintén kilátásba helyezi.

Az összefüggés nagyon is szembeötlő a sertésvész és a rekvirálás közt. A kisgazdák nevezetesen alighanem úgy akarnak kibujni a rekvirálás veszélye alól, hogy a házi szükségletre be nem jelenthető hizókat — rendszerint a legjobbakat — egyszerűen lelik s a hatóság pedig csak arról értesül, hogy sertésvész újabb kárt okozott.

A gazdák akként gondolkoznak, hogy az elpusztult sertés is több hasznot hajt, mint egy rekvirált hizó, hiszen mindig akad lelkiismeretlen lánckereskedő, akinek el lehet adni a zsirt a makszimált ár háromszorosáért.

A földmivelésügyi miniszterium felhívja a hatóságok figyelmét erre az újfajta sertésvészre és utasítja őket, erélyesen lépjenek fel az ilyen visszaélésekkel szemben és minden esetben állapítsák meg, vajjon tényleg sertésvészben mult-e ki a bejelentett jószág, vagy pedig a közérdek sérelméről elkövetett visszaélésekről van szó.

— **December elsejétől ruhajegy lesz.** A kormány tudvalevően már október 15-én életbe akarta lépíteni a ruhajegyet. Az érdekelt körök közbelépésére azonban ezt a határidőt elhalasztotta. Október 15-ike helyett november 15-ig lehet bejelenteni a készleteket és a ruhajegyek csak december 1-én fognak életbelépni. Ez engedménnyel kapcsolatban a kormány — tekintettel a hűvös időjárásra — megengedte a azt is, hogy a szabadon feldolgozható mennyiség kétszeresét hozhatja forgalomba szabadon a konfekciós ipar.

NAPI HIREK

— **Adományok.** Az osztrák gyermekek tartásdíjában kapott összegeket az alábbiak a hadiárva és hadirokkantak alapja javára adományozták: Schattelesz Vilmos 54 K 80 fill., Weisz Mór 54 K 80 fill., Szirmai József 54 K 80 fill., Kiss Károly temetk. váll. 263 K 50 fill., Tóth András fakereskedő 110 koronát.

— **A sör árának megállapítása.** Az árvizsgáló bizottság a sör árának megállapítása végett értekezletre hívta össze a budapesti és vidéki sörgyárak képviselőit. Az értekezleten a pénzügyminisztérium képviselőjében Ullmann osztálytanácsos és Lakatos főfelügyelő, a közlekedési minisztérium képviselőjében pedig Bud János miniszteri tanácsos jelent meg. Az értekezleten elsősorban arról volt szó, hogy a sörgyárak milyen sört termeljenek, nehezet-e, vagy könnyebbet. A bizottság úgy határozott, hogy mind a kettőt, így a gyárosoknak nehéz sört is kell gyártani és könnyűt is. A bizottság állapította meg, hektoliterenként 120—130 korona lesz a sör ára.

— **Gyümölcsfakiosztás.** A földmivelésügyi miniszter rendelete alapján az állami kertészeti intézmények faiskolájából a jövő év tavaszán nagyobb mennyiségű alma, körte, szilva, cseresznye, meggy és kajszibarackoltvány kerül kiosztásra. Árkedvezményben részesülnek kisgazdák, kisebb javadalmazású hivatalnokok és más közalkalmazottak, ha a földmivelésügyi miniszterhez címzett, egykoronás bélyeggel ellátott folyamodványaikat legkésőbb december 31-ikéig a lakóhelyükhöz legközelebb eső valamely állami kertészeti intézmény vezetőségéhez benyújtják.

— **Ártöbblet a tengeriért.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli a minisztérium rendeletét, amelynek értelmében mindenkinek, akik az 1918. évi termésből származó tengeri főislegüket november 15-ikéig a Haditerméknek önként följánlják és megszabott időre leszállítják a maximális áron, a már megadott ártöbbleten felül még további 15 korona ártöbbletre van igényük.

— **Kivetik az agglégényadót.** A legújabb adónovella szerint a többi között az agglégények is meglesznek adóztatva. Ez a részesedési pótlék az 1919-ik évben kezdődik, mert úgy a jövedelem, mint a vagyonszámba vonatkozó adókiadás ebben az esztendőben szünetelt. Az agglégények adópótlékát a felszólamlási adóbizottság a jövő esztendőben visszamenőleg 1918-ra is ki fogják vetni.

— **Korlátozni fogják a gyorsvonatok számát.** A Máv. igazgatósága a minap közölte a közönséggel, hogy a szénhiány miatt nem tudja a vonatok fűtését biztosítani.

Ugy halljuk, hogy amennyiben a szénhiány szükségessé teszi a Máv. a gyorsvonati járatokat ideiglenesen szintén korlátozni fogja.

— **Anyakönyvi hírek.** Elháltak: Özv. Zakár Andrásné Pataki Erzsébet 78, Bakos Jusztin 20, Gera Imre 62, Kocsis Sámuel 5, D. Nagy N. 1 órás, Mészáros Sándor 59, Tamás Ferencné Czavalinga Ilona 28, Galgóczi Mária 4, Gera Juliánna 24, Dobsa Mária 13, Szabó Péter 70 éves korában és két orosz fogoly elhalálozott.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Írta: Fülgyessy Mihály

— Meg van már! kiáltta magában. Azokból az altató porokból adok be neki. Attól úgy alszik, mint a tuskó s Etelka nagysám nem is fogja sejtteni, hogy hamisság van a dologban.

Tervét végre is hajtotta! Ilonka mindjárt, amint reggelijét elköltötte, elalélt. Csakhamar két ismeretlen férfi lépett a szobába s tudakozódott hogy ez-e az, akit el kell vinni?

Rozália igenlőleg bólintott fejével. Erre az ismeretlenek megragadták Ilonkát s kivitték a készen álló kosiba. Rozáliának ama kérdésére, hogy hová viszik, csak annyit válaszoltak, hogy Magyarországra! Ilonka mítsem tudott magáról.

Aléltan feküdt a csukott bérkosiban, ellenségei tehetek vele, amit akartak. Pozsony környékén megállapodtak egy villaszerű ház előtt. A férfiak egyike kiszállott s ismertetőjelt keresve, körülnézett. Ekkor kinyit az egyik ablak s egy harmadik férfi nézett ki rajta. Ennek fekete kondor haja és sárga himlőhelyes arca volt.

A két férfi intett egymásnak, mire a kocsis bekanyarodott az udvarra. Ott leemelték Ilonkát s bevitték a házba. Kísérői hárman voltak köztük Dinnyés, ki az egyikkel a kocsis belsejében volt, a harmadik a kocsis szerepét vitte.

A kondor haju férfi fogadta őket. — Etelka kisasszony is nem sokára utánunk fog jönni! szólalt meg Dinnyés. Ugy hiszem, a mai bécsi vonattal fog megérkezni. Volt-e a méltóságos asszonynál Faludy ur? — Beszéltem vele!

(Folyt. köv.)

KIADÓ FÖLD.

Gospodiban 20 kat. hold föld legelővel, herével, szőlő- és gyümölcsösökkel, jó lakóház és mellékkeliségekkel haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Mészáros Sándor tulajdonossal Vársárhelyi-u. 19.

Nyiltér.

E rovatban közölték a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek kik felejtethetetlen jó férjemnek, és atyánknak, testvér és rokonnak

BORBÉLY FERENC

gazdálkodónak

f. hó 10-én történt végtiszteségén megjelenni szívesek voltak és ezáltal mérhetetlen fájdalomokat enyhíteni igyekeztek, különösen Szirbik Sándor ref. lelkes urnak megható imájáért, Kási Gyula kántor urnak vigasztaló énekéért, nemkülömben Özv. Gyurik Lajosné temetkezési vállalkozónak pontos kiszolgálásáért ezuton mondunk hálás köszönetet.

Makó, 1918. okt. hó.

A gyászoló család.

Hagymát

minden mennyiségben vásárol Iritz Gyula cég. Eladók Iritz Miksánál jelentkezzenek.

ELADÓ FÖLD.

Az apátfalvai határban, a püspöki ugarok közt lévő 6 köblös föld eladó. Értekezhetni

Gorcsa Péter

tanácsjegyzővel.

Felvétetik

egy pincemester, egy pincemunkás, egy tanyás és két kocsis 881

Iritz Sámuel özv. cégnél.

A verebesi és bánomi szőlőbom szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

Földek eladók.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Két kisasszonyt

FELVESZ IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉG.

Hordókat

— minden nagyságban vesz — Iritz Sámuel özv. cég.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hártya és erős esont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardimuth és Faber 2-s és 3-s számúak. Színes ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindenféle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszáruk! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében, Szegedi-utca 1. szám.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, október 17-én

Október 17-én	Fekete gyémántok II. rész	Október 17-én
	Regény. Irta: JÓKAI MÓR. — Főszereplők: Somlay Arthur, Martens Valéria.	
	Cselédlányok sztrájkja	
	Vigjáték.	
	Pók az agyvelőben	
	Látványosság.	

KÉT ELŐADÁS: délután ¹/₂ 6 és este 8 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napjau délelőtt 10—12-ig, délután 4 órától.

872